

牢记嘱托 十年奋进 旅居大理

大理市凤阳邑村——

影视带动艺术旅居

开栏的话

2015年1月19日至20日,习近平总书记亲临大理考察时在大理市湾桥镇古生村深情地说:“看到你们的生活,我颇为羡慕,舍不得离开。”

近十年来,大理州牢记习近平总书记殷殷嘱托,全力推动旅游业态全新转变和文旅产业高质量发展,让游客“舍不得离开”。特别是近两年来,大理州按照省委、省政府部署要求,吹响打造“旅居大理”新品牌的号角。

从“旅游”到“旅居”,仅一字之别,但内涵丰富。旅居大理,是一场跨越时空的牵手,是一段逾越山海的邂逅,是一种安顿远方的诗意,是一抹挥之不去的乡愁。今日起,本报开设“牢记嘱托 十年奋进·旅居大理”专栏,剖析旅居大理典型案例,让更多的人品味大理、旅居大理,在大理爱上生活。

□ 记者 苏云慧

“人人都是艺术家学院”的牌子,醒目地挂在土库房的墙上,让人忍不住多念几遍;蓝染作坊里,蓝白相间的扎染浸透了主理人的灵魂与热爱;陶泥工作室里,匠人用泥土与火创造着自由的艺术作品……

艺术与大理千丝万缕的联系,在大理市太和街道凤阳邑村,村庄的朴实与艺术的浪漫完美结合,让这里变成一个独特艺术家“栖息地”。凤阳邑村借“风”而为,乘“风”而上,以影视为媒介,引入大批艺术家驻留,使古老的村落焕发了新生机、展现了新魅力,成了人们心中的“诗和远方”。

升级基础设施 挖掘文化内涵

踏入陈苍号茶院,游客或品味茶香,畅谈欢笑,或打卡拍照、留下回忆。这座曾经野草从生的马店,在精心修缮下焕发出新的活力,日均接待游客上千人次。

据悉,凤阳邑村坚持“有旧保旧、修旧如旧”对茶马古道进行修复保护,对古建筑按原貌修复,老石拱桥、老照壁、马店等经过修复充分保留了场所记忆,而村庄厚重的历史文化、宜居的生态环境,为艺术家提供了丰富的创新素材和创作灵感。同时,以“示范村”建设为契机,凤阳邑村先后投入3400余万元,实施基础设施建设、文旅产业开发、人居环境建设整治等项目,不断完善了村落文化功能,增强了承载能力。凤阳邑村成为具有大理鲜明印记和特色的“艺术家第二居所”示范点。

优秀的传统文化是农文旅产业发展的源头活水。凤阳邑村坚持保护传承优秀传统文化,挖掘文化内涵为产业振兴赋能助力,充分发挥当地草帽街、双子井和火把节等具有地方特色传统文化信息,挖掘马帮文化,建立凤阳邑传统村落数字博物馆;招引信王军、片山云空等一批文化艺术老师,着力恢复

陶泥文化、草帽编织文化、蓝染文化,塑造具有地域特色的文化品牌。

打造“艺术家第二居所” 变“流量”为“留量”

随着电视剧的热播,凤阳邑村知名度迅速上升,《跳进地理书的旅行》《乘风破浪的姐姐》《是女儿是妈妈》《奔跑吧》等综艺节目纷纷到此拍摄,汪顺、常昊、黄雨婷等奥运健儿也到凤阳邑村感受大理的慢生活,“荒堂”成功举办跨年音乐会、孤独的人是可耻的、来自远方的呼唤三场音乐会……凤阳邑村干部群众全力做好各位艺人、艺术家、节目组的住宿、交通疏导、协调村民等服务保障工作,提升明星艺人和艺术家的体验感,提升旅居人员的归属感。

同时,积极开展白族传统体育赛马比赛、火把节民俗歌舞表演、火把节特色庆祝活动、白族三道茶培训、大本曲演出和扎染、陶泥、荒唐美术学院绘画体验活动、脱口秀活动以及广市美术学院马道画展等,吸引信王军、董丽、俞心樵、龚琳琳等100多位艺术家、文艺家入驻。

影视赋能发展 带动村民增收

返乡就业青年杨俊辉家的老房子就在凤阳邑村茶马古道旁。在他的记忆里,这条古道曾是一条普通的山麓小径,杂草丛生、鲜有人迹。20世纪80年代,他们一家人搬到了离城市主干道更近的新房,老房子就一直荒置着。荒置的老房子,在凤阳邑村还有很多,面对村民老房子、宅基地空置的实际,凤阳邑村将闲置房屋和空置宅基地以土地入股方式流转村集体,由村集体引入企业合作项目,采用“农户+村集体+企业”的合作经营模式,形成“村企民”利益共同体。

目前,村内已有咖啡店、茶室、餐厅、民宿、文创工作室等40多家固定经营户,110多个经营文创手工、餐饮小食的临时摊位,文旅产业发展带动村民就



古老的照壁焕发新生。



游客骑马行进在茶马古道。

(图片由大理州文旅局提供)

业、创业300余人。走出了一条村民村中务工有工资、自主经营有收入、合作经营有分红、村集体经济有增收的乡村文旅产业振兴之路。通过村集体合作项目实施,2023年带动村民增收17万元,2024年带动村民增收25万元;2023年村集体增收31万元,2024年预计增收60万元。

“我家将老房子流给了村集体,不仅增加了收入,老房子也被赋予了新的生命。”杨俊辉说。

在盘活闲置资源的同时,凤阳邑村与多家企业合作打造“艺术家第二居所”,通过“艺术会客厅+文化艺术之家”模式,为艺术创作、展览、会客和旅居提供优质条件,以文化艺术因子激活乡村资源,带动艺术流量,吸引其他优质业态进入,有效促进整村文旅融合发展。

美术馆、陶艺社、扎染坊、民宿小院、茶馆……如今的凤阳邑村,艺术家正在聚集,文化业态逐渐形成,这里,俨然已成为“艺术家第二居所”。

文旅领域专家企业代表齐聚大理 助推旅游业深度融合高质量发展

本报讯(记者 赵子忠 刘泉) 12月17日,第十一届中国旅游产业发展年会在大理开幕,来自全国各地的文旅相关部门、文旅企业代表、文旅领域专家学者齐聚大理,通过主题演讲、交流对话、经验分享、报告和案例发布等环节,探讨旅游业发展热点话题,共同助推旅游业高质量发展,促进文化和旅游深度融合。

据了解,本届年会由文化和旅游部产业发展司、中国报业协会指导,中国旅游报社、大理州旅游开发投资有限公司主办,以“融合·创新·共进”为主题,旨在聚焦2024年产业发展热点和重点任务,总结产业发展成果,展望产业发展趋势。

在主体活动中,本届年会举办了“全面深化改革,推动旅游强国建设”“乡村旅游与康养旅居”两场交流活动,邀请部

分与会嘉宾围绕“创新驱动与旅游产业升级”“乡村旅游与康养旅居”两大主题展开业界对话。通过探讨数字化赋能、产业融合发展等,为旅游业丰富产品和服务供给,满足市场需求提供有益借鉴。同时,年会还聚焦“旅居云南”新品牌,集思广益,为云南发展乡村旅游、赋能乡村振兴,为大理州建设世界级旅游度假区建言献策。

年会还邀请了大理州及各地文旅部门、文旅企业、景区代表等进行资源推介和经验分享交流。

据悉,中国旅游产业发展年会是经文化和旅游部批准的年度性、专业化全国旅游行业品牌活动,自2012年以来,已先后在广州、成都、北京等地成功举办10届,吸引了产学研媒等领域众多人士广泛参与,为助推旅游业高质量发展、产业融合发展搭建了广阔平台。

祥云县磨刀箐水库开工

本报讯(通讯员 李树华) 祥云县又一水源工程项目——磨刀箐水库日前开工建设。

据了解,磨刀箐水库水源工程项目位于祥云县鹿鸣乡,概算总投资15934.07

万元,由中国烟草总公司援建资金9563.51万元。项目建成后,预计可向灌区年供水297.8万立方米,覆盖灌溉面积7784亩,可解决当地农业产业发展工程性缺水问题,助力乡村振兴。

上接第一版

习近平指出,要不断提升居民文明素养和社会文明程度。坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,培育和弘扬社会主义核心价值观,广泛开展群众性精神文明创建,努力实现物质文明和精神文明双提升。保护好运用好传承好历史文化、革命文化、海洋文化、民俗文化资源,增强文化创新创造活力,发展壮大文化产业。健全城乡公共文化服务体系,丰富城乡群众精神文化生活,持续推进移风易俗。

习近平强调,要全面提高民生保障和社会治理水平。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善城乡公共服务体系和社会保障体系,解决好群众急难愁盼问题。加强对重点群体就业创业支持,保持就业总体稳定。统筹城乡基础设施和公共服务布局,稳步推进城镇化。提升脱贫人口帮扶实效,守住不发生规模性返贫致贫底线。统筹发展和安全,完善风险防控体系,加强防灾减灾救灾能力建设,提升应对重大风险挑战能力。健全城乡社区治理体系,常态化开展扫黑除恶,依法惩治各

种违法行为。习近平指出,要以党的政治建设统领党的建设各项工作,推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果,推进党纪学习教育常态化长效化,持续落实中央八项规定精神推动转变作风,激励广大干部继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神,树立和践行正确政绩观。驰而不息抓好反腐败斗争,着力铲除腐败滋生的土壤和条件。强化对权力运行的制约和监督,教育引导干部增强拒腐防变能力。

习近平强调,元旦、春节将至,各级党委和政府要抓好“米袋子”、“菜篮子”等民生保障,抓好物资、能源等保供工作,深入开展安全生产大检查,维护社会大局稳定。要认真贯彻中央经济工作会议精神,科学谋划明年经济社会发展工作,努力实现新年良好开局。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

“牢记嘱托 十年奋进”专栏征稿启事

2015年1月19日至20日,习近平总书记亲临大理考察,作出了系列重要指示。近十年来,大理州牢记嘱托、感恩奋进,以实际行动奋力谱写新时代高质量发展新篇章。为全方位展示全州持续呈现的良好发展局面,《大理日报》开设了“牢记嘱托 十年奋进”系列专栏。其中,“牢记嘱托 十年奋进·谈发展”和“牢记嘱托 十年奋进·看变化”两个专栏从即日起至2025年1月17日公开征稿,欢迎各界人士踊跃投稿。

1.“牢记嘱托 十年奋进·谈发展”专栏征集记叙文、散文、随笔等。作品内容以个人角度,用具体故事、亲身感受,畅谈牢记嘱托、感恩奋进的经历、体会或所见、所闻,展示近十年来大理州在绿色发展、产业升级、文旅融合、乡村振兴、社会和谐、民生改善等方面发生的可喜变化和大理州稳步迈向现代化的发展历程。作品必须真实原创,未曾发表。内容要有

故事性、可读性、有细节和真情实感。每篇字数1200字以内,可搭配与内容相关的图片1-2幅。文字使用Word或WPS文档排版;图片使用JPG格式,并在文档里附详细说明(时间、地点、作者、图片内容)。

2.“牢记嘱托 十年奋进·看变化”专栏征集对比图片(组图)。作品必须真实原创。内容要对比拍摄对象十年前和十年后的变化。每组对比图需提供2-4幅。图片使用JPG格式,并用文档附详细说明(时间、地点、作者、图片内容)。

投稿时,请将作品电子版发送至《大理日报》投稿邮箱(dlrbtg@163.com),并在邮件主题和文档开头注明“牢记嘱托 十年奋进·谈发展征稿”或“牢记嘱托 十年奋进·看变化征稿”字样,在文末附上作者信息。

大理日报编辑部 2024年12月18日



绿化施工中的巍山县城群力公园。(摄于12月12日)

巍山县“见缝插绿”建口袋公园、微景观,推动园林空间与城市生活有机融合。同时,建立健全长效管理和养护机制,配套完善休闲健身设施,让群众享受更多绿色福祉和生态福祉。

[通讯员 饶国生 摄]

公益广告



森林防火 警钟常鸣

一时疏忽火星飘

一日火势千里遥